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BBEJAEHHE

[lenbpto ocBOEHMS TUCHUIIMHBI «OCHOBBI MHXEHEPHBIX PACUETOBY» SABISETCS
NpUOOpETeHHE CTYJCHTAaMH 3HAHMM O TPUMEHEHUH CHCTEM KOMIIBIOTEPHOM
MaTeMaTUKU JUIsi aBTOMAaTU3alldd WHXXEHEPHO-TEXHUYECKOW JESITEIbHOCTH U
O3HAKOMJICHHE C HauOoyiee TMOMYJISIPHBIMA COBPEMEHHBIMM MaTEeMaTHUYECKUMHU
nakeramu. Ilpaktudyeckoe BBeaeHue B MathCAD u  ocBoeHME TEXHMYECKHU
CTPYKTYpPHOTO MPOrpaMMUPOBAaHUS B 00BEME, JOCTATOYHOM ISl MCIOJIb30BAHMS
ATON CHCTEMBI MPU U3YYEHUU COOTBETCTBYIOIIMX Pa3/E€jOB BBHICIICH MaTEeMaTHKH,
OOIIETEXHUYECKUX U CICIHATBHBIX JUCIMITINH.

N3yuenne mnpuUBEAEHHBIX J1ajie€ MATEPUAJIOB MO3BOJMUT CTYJIEHTaM Y3HAThb O
COBPEMEHHBIX CpPEJICTBAX AaBTOMATU3AIlMM MATEMATHYECKUX PACUYETOB, MOIYUYUTH
HaBBIKM JUISI PEIICHUS 3aJlad MaTEeMaTHYECKOTO MOJICIMPOBAHUSI, BHIYUCIUTEIIbHBIX
3aJlay MaTEMaTUYECKOTO aHaIN3a, TTOCTPOCHUS T€OMETPUYECKUX (PUTYP pa3IudHOM
CTEIEHM CJIO)KHOCTH, PEIICHUs 3a/1ay, CBA3AHHBIX C MaTpHUIIaMH, U UCCIEIOBAHUEM
THUHAMHAYECKHX CHCTEM.

Takke MeToIMUECKUe YKa3aHUsl COJACPIKaT 3aJJaHusl IS KOHTPOJIBLHON pabOThI
CTYJIEHTOB 3a04HOM (opMbl OOyueHHs U Marepuaibl, HEOOXOoAUMble IS €€
BBITIOJTHEHUS.

1 IlpeacraBjieHue Pe3yJabTATOB BbIUMCJIEHHI. YTIpaBjieHUe BLIYUCTCHUSIMHA

[Iporpammubiii nmaker MathCAD o6magaer BCTpPOEHHOW MaTeMaTUYeCKON
MaJIATPOH, MPEJICTABISIONIEH c000M HAOOp CHenualu3UPOBAHHBIX ITaHENIEeH s
paboThI ¢ Pa3IMYHBIMKA THIIAMHU JIAHHBIX, BRIYMCICHUH, TpapUISCKUX IMOCTPOCHUN U
porpaMMHUpOBaHus. MeTouueckue yKa3aHus MOCTPOSHBI TaKUM 00pa3oM, YTOOBI
03HAKOMMTBCS C BO3MOXKHOCTSIMM ATHX IMaHEIeH Ha MPAKTUKE MOCPEICTBOM PEIICHUS
pa3IMYHBIX 3a7a4d. B mepBoi TiiaBe HEOOXOAUMO HAYUYMTHCS BBHITIOIHATH CaMble
IIPOCTHIC BBIUMCICHHUS TaHEIW KaJIbKyIsATOpa M padOTy C pa3IudHBIMU THIIAMH
naHHbIX. TakXke CTyJeHTaM HeoO0XOJIUMO oOpaTuTh 0c000€ BHMMAaHUE HA MPUMEPHI
10 CO3JaHUI0 COOCTBEHHBIX (DYHKIIHM, TaK KaK B CICAYIOIIMX TJaBax OyaeT MHOTO
3a/1a4, KOTOphIe HEOOXOIUMO O(POPMIISITE UMEHHO TAKUM CITIOCOOOM.

Ha pucynke 1 npencraBieHbl IPUMEPHI PA3IMUHBIX BBIPAKEHUHN, HATUCAHHBIX
¢ nomotibio mporpammel MathCAD. Ipumep 1) - 310 apudmeTnueckoe BhIpaKeHUE,
ornepaHaaMu KOTOPOTrO SIBJSIOTCS YUCIOBBIE KOHCTAHTHI, 3aJaHHbIC B JIECATUYHOM
CHCTEME MCUHMCIICHHUS.

[Ipumep 2) - 3TO anreOpamveckoe BBIPAKEHHE, OIEpPaHJIaMH KOTOPOTO
SIBJIIFOTCSI KOHCTAHTBI M TIEPEMEHHBIE YMCJIOBOTO THUIA. Pe3yabTaToM BBIYMCICHUS
TaKOro BBIPAKECHUA SBJISICTCS YHCJO, ONPEACTIAEMOE 3HAYCHUSIMU YHCJIOBBIX
NepEeMEHHBIX a, b U C.

B npumepe 3) ucnons3yercs oAMH U3 OMEPaTOPOB CYMMHUPOBAHUSI DJIEMEHTOB
YUCIOBBIX  psAnoB. OmepaHa  3TOro  omneparopa  HMCHOJb3yeT  (PyHKIHIO,
BO3BpalIAIOIIYI0 3HAUEHUE CUHYCA yIJia, 3aJIaHHOTO C UCIOJIb30BAaHUEM NEPEMEHHOMN
0L ¥ IPEIOIPEAETICHHON IEPEMEHHOM T

[Ipumep 4) - TOruYECKOE BBIPAKEHUE, UCIOIB3YIOIIEE OMEPATOPhI CPABHECHHUS
“Oonble” U “He paBHO” M JIOTUYECKUE OINEpaTopbl “OTpULAHUS” U “KOHBIOHKIINH .
Pe3ynbTraToM BBIUMCICHUS ATOTO BBIPAXKEHUS OYIET OJHO W3 JBYX JIOTHYECKUX
3HAYEHUM: “UCTUHA” WM “OXKb~ B 3aBUCMMOCTU OT 3HAYEHUIN NEPEMEHHBIX X, Y, Z.
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[Ipumep 5) WLIIOCTPUPYET BO3MOMKHOCTh HCIIOJIB30BAHUS JIOTHYECKOTO
BBIPDAKEHUSI B KauecTBe oONepaHaa apupMETUYEeCKOro BbIpakeHusa. Takas
BO3MOXHOCTh B cucteMe MathCAD cymiecTByeT, Tak Kak JIOTHUECKHME KOHCTAHTBI
"uctuHa" u "JHOXKB" aACCOUMUPYIOTCS C YMCIOBBIMM KOHCTaHTamu “1” m “07,
COOTBETCTBEHHO.

[Ipumepsr 6) u 7) WUIIOCTPUPYIOT  MCIOJIB30BAaHUE  OIMEPATOPOB
MHTErpupoBaHus U aAuddepeHuupoBaHusl.

.
i 7™ b +.b" - 4a
1) | |-2.7182818 2) e

i+ —

18 T2
w0 . 2
F e
3 | sinl = || ) —x>2v)nz=0
) Z I‘hsmh 150 )) ) (x ¥} oAz
a=0 b
) 5+ [—(x>2¥) Az=0] 6) ¢ dx

a

- _ - 4
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Pucynok 1 — [IpumMepbl pa3nuyHbIX BbIPAKEHUIM

Ha pucynke 2 mpuBeneHbl pe3yJbTaThl  Pa3IUYHBIX  BBIYHCICHHH,
MPOM3BENEHHBIX C YHUCIOBBIMH THUIIAMHU JaHHBIX. BeipakeHuwe 1) wmimocTpupyer
BO3MOKHOCTh Pa3IMYHOTO (POPMATUPOBAHUS PE3yJbTaTa BBIUYUCICHUS BBIPAKCHUS
YUCJIOBOTO THUIMA; 2) JEMOHCTPUPYET NPHUMEPHI HCIOJIb30BAHUS B BBIPAKEHUIX
KOMILJIEKCHBIX YHACEIT M BCTPOCHHBIX (PYHKITUH 111 UX 00pabOTKH.

o 7Y fo 1Y
1) | 5+ — |-2.7182818 = 15.053 5+ L 127182818 = 150551 10
L 13 ) Y 13 )
y-l=i (4+2)+(1-20)=3 (2+ 3i)-(2 - 3) = 13
2)
Be{1-2i)=1 Im(l-2d)=-2 arg(2 — 3i) = —0.983

PI/IC}’HOK 2 — Pe?)y.]IBTaTBI BBIYHCJICHUH HaJ YN CJIOBBIMHU THUIIaMH

Jnst xpaneHuss U pabOThl C TEKCTOBOW HWH(pOpMAIMEl HCTOIb3yeTCs
CTPOKOBBIHN THUTI JaHHBIX. B nmporpamme MathCAD cyiiecTByeT 00/bI10€ KOJTHMYECTBO
bynkumii 115 padothl ¢ HUMH. Ha pucynke 3 npuBeneHbl pe3ysibTaThl BHITOJHEHUS
(yHKIUH, KOTOPBIC MTOHAI00SATCS 17151 BBIMOJHEHUS 3aJJaHUM B ATOU TIJIaBe:

- concat o0ecreuynBaeT 00beIMHEHNE HECKOJIBKUX TEKCTOBBIX CTPOK B O/IHY;

- num2str mpeoOpa3yeT YUCIO0 B TEKCTOBYIO CTPOKY, COCTOSIIYIO W3 IUGD
ATOTO YKcia, a PYHKIUSA Str2num IpOoUu3BOJAUT 00paTHOE PeoOpa3oBaHUE;

- strlen onpenenseT IMHY (YUCIO CHMBOJIOB) CTPOKH;

- substr BeIIENSAET U3 3aJIaHHON CTPOKH MOJCTPOKY, HAUMHASI C CUMBOJIA, HOMEP
KOTOPOTO 33/1a€TCS BTOPHIM MapaMeTpoM (QyHKIWU. J[JIMHA BBIJCISIEMON MOJACTPOKH
3a/1aeTcs TPETHUM MapamMeTpoM (QYHKIIHH;



- str2vec dopmupyer BekTop ASCII-KOOB CHMBOJIOB 3alaHHOM CTPOKH, a
byHKIUsa vec2str opMUpyeT CTPOKY CUMBOJIOB 110 3a1aHHBIM X ASCII-konam;

- IsString Bo3BpalaeT Joruueckoe 3HauyeHWe "HCTHHA", €CIM €€ apTyMEHT
HMMEET CTPOKOBBIN THUII TAHHBIX, U 3HAYEHHE "JT0KB' B MPOTUBHOM CJIy4ae.

concat{ "Math" ,"CAD") = "MathCAD"
numlstr(1234) = "1234" str2num("1234") = 1234

substr{"1234367820" 4 3) = "367" stlen{"1234") =4

(63 (6T
66 68
str2vec{"ABab") = veclstr = "CDcd"
&7 oo
|98/ \100,))
IsString("1234") = 1 IsString(1234) = 0

Pucynok 3 — PaGoTta co cTpOKOBBIM THIIOM JIaHHBIX

Cnenyer oOpaTturh 0co00€ BHHUMAaHHME€ Ha  CIOCOO  OMmpeeeHuUs
nosb3oBaTenbckux GyHkui B nporpamme MathCAD. Ha pucynke 4.1) onpenesneHa
nosb3oBatTenbekas QyHkuus SqTrap, mpenHasHaueHHas AJid pacyeTa IUIOLIAIM
Tpamneuuu, pa3Mepbl KOTOPOM 3aiaroTcs aprymeHTamu a, b u h. Ilpennaraercs tpu
Pa3JIMYHBIX crIocoOa oOpalleHus K 3To PyHKIMH JJ1s pacueTa IO TPANeIuu ¢
OCHOBaHUSIMU 1M U 2M M BBICOTOM 3M: B MEPBOM cliydyae (paKTUUECKHE apryMEHTBI
3a/laHbl  YHMCJIOBBIMM KOHCTAHTaMH, BO BTOPOM - OIPEACJICHHBIMU paHee
MEPEMEHHBIMH X, Y U Z, @ B TPETHEM - YUCJIIOBBIMUA KOHCTAHTAMHU U BBIPAKCHHUEM.

Pucynox 4.2) niroctTpupyeT BO3MOKHOCTb UCTIOIB30BAHMS UMEHU (DYHKIINH B
KauecTBe MmapaMeTpa Apyroi QyHKIIHUH.

+b
1) SqTrap({a.b.h) = 2 n -h SqTrap{l.,2,3) =43
x=1lm v o= 2-m z=3m
2 { i+ z 3\ 2
SqTrap(x,v.z) = 43m SqTrap) 1-m, . Gmi=45m
I"',_ 2 _.I'I
2) Fix.y) = vi(x) Flm sin) =10 F{m cos) =-1
I (xz2y)az=1lm=0 W0+ [x>2v)Anz=1m] =11
A=Erly)rz#lm B=—x>2v)~nz=1lm
A=0 B=1 if(B,"True" ,"False" ) = "True"

(x> 2-v) ~ z2 lm,"True" ,"False" ] = "False"
Pucynok 4 — Co3nanue QyHKIun



Ha pucynke 4.3) npuBeneHsl npuMepsl 00pabOTKU JaHHBIX JIOTHYECKOTO THUIA.
[lepemenHas A ompejerneHa ¢ MOMOIIBIO JIOTHUYECKOTO BBIPAXKEHUS U MPU 3a/1aHHBIX
3HAYEHMUSAX TEPEMEHHBIX X, Y W Z TMOJy4YWIa 3HAYEHHE 'JOXKb', KOTOpOE
oToOpaxkaeTcss 4uciioBbIM 3HaueHueMm “0”. Bcerpoennas ¢ynkuus if() ananusupyet
3HAYEHUE JIOTHUECKOTO BBIPAXKEHMS, 3aJJTAHHOTO €€ TIEPBBIM apryMEHTOM, U €CJIU OHO
"MCTUHHO'", BO3BpAIllAa€T BTOPOH MapaMeTp, a B MPOTUBHOM CIIy4ae - TPETHI.

[Ipumenenue (QyHKIMM TpU  PEIICHHM TMPAKTHYECKUX 3a7ad  MOXKHO
UCITIOJIB30BAaTh B CIEAYIOIIMX 3aa4ax:

- TpeOyercss paccuuTaTh MIHOBEHHOE 3HAYEHUE TOKAa, IIOJyYEHHOrOo B
pe3ynbTaTe OJHOIOIYIIEPHUOTHOTO BBIIPSIMIICHUS CHHYCOMJAJIBHOTO TOKa 1 B
pa3TUYHbIe MOMEHTHI BPEMEHHU:

t= % i = if(t > 0,50-sin(m-1),0)
i = 49.863

b

4TOOBl BBIUYMUCIUTH 3HAYCHUE BBINPSIMICHHOTO TOKa B JAPYTrH€ MOMEHTHI
BPEMEHH, JJOCTATOYHO B CAMOM IIEPBOM BBIPAXKEHUHW U3MEHUTH 3HAYEHHE t U 3a1aTh
PEXUM BBIUNCIICHNN;
- OIMPENIETUTh CKOPOCTh PABHOYCKOPEHHOTO JBH>KEHUSI TOUKU Uepe3 4 CEKyH/IbI
OT HavaJia BEIYUCJIEHUU:
ud =4 a=>2
u{t) = vl + at
v(d) = 12
5
9TOOBl BBIYHUCIUTH 3HAYCHHE CKOPOCTH B JIFOOOM MOMEHT BpPEMCHH,
HE0OXOAMMO TPOCTO 3a71aTh 3TO BpeMs B co3/aHHON (PyHKImu. HaganpHas cKOpoCTh
Y YCKOPEHUE 3aJal0TCA KOHCTAaHTaMU.

3ajaHus K raBse 1:
1) BBeuTE BCE MpUMEPHI ¢ pUCyHKOB ri1aBbl B MathCAD;
2) pa3zpaboTaiiTe MOJIb30BATEIBCKYI0 (PYHKIHIO, PEATU3YIOLIYI0 KaJIbKYyJIATOP
JUIsE pacyéTa NOJUHBI OTpe3Ka MpsSMOM, 3aJaHHOTO KOOpJAuHATaMu X, Y, Z €ro
IPAaHUYHBIX TOYEK;
3) co3nmaiite 4 mepeMEeHHBIX CTPOKOBOTO THIIA, cojepxkamue Bamu pamumnuto,
UM, OTYECTBO (JJATUHCKHUMH OYKBaMU) W TOJ pOXKIeHus. Vcmonb3ys BCTpOEHHBIC
¢byskuu rpymnmsl "string":
a) onpeaenure nepemeHnyro fullname, conepsxanryro Baire monmHoe ums;
0) onpenenuTe KOJIMYECTBO CUMBOJIOB B cTpoke fullname;
B) OTIpEICIUTE MEPBHIN U TIOCIETHUN CUMBOJIBI cTpokH fullname;
T') BBIJICINTE MOJACTPOKY fitstname u3 cTpokoBoii mepemenHo fullname;
n) onpenenure ASCII-koas! udp, odbpaszyronux Baiil roa poxxaeHus;
€) olpeieIuTe, WMEET JIM CTPOKOBBIM THIT JaHHBIX IIEpEMCHHAas,
Xpansias Bam rox poxxaeHus;
k) MpeoOpa3yiTe CTPOKOBYIO TNE€peMEHHYIO0 (roj pOXKACHHS) B
COOTBETCTBYIOIIYIO €i IMEPEMEHHYIO YMCIOBOTO THIIA;




4) pa3zpaboTaiiTe TOJIB30BATENbCKYI0 (YHKLHIO, KOTOpass MPUHUMAeT B
KauecTBE NapaMeTpOB JBE CTPOKOBBIX NEpEMEHHbBIX A W B u menoe yucno n, a
BO3BpAILAET CTPOKY, B KOTOPOU cTpoka B BcTaieHa B cTpoky A Mexay n-m u (n+1)-
M e€ cumBoJiaMu, Eciii X0Tst Ob1 0JIMH U3 MapaMeTpoB A, B nmMeeT He CTPOKOBBIN THIT
JaHHBIX, UJIM €CJIM 3HAYEHHUE IMapaMeTpa N MPEBBIIIAET JJIMHY CTPOKU A, QyHKUIHUS
JOJKHA BO3BpAaTUTh CTPOKyY "Error";

5) mycTh 3ajaHa TEepeMEHHas CTPOKOBOIO THUMAa MPOU3BOJIBHOM JUJIMHBI,
MOCJICHUE YEThIPEe CUMBOJA KOTOPOU - UGPHI, MPEACTaBISIONME ToJ (HampuMep,
“Writer Lev Nikolaevich Tolstoy was born in 1828”). Paspaboraiite
M0JIb30BATENbCKYI0 (YHKIHUIO, MOAU(PHUIMPYIONIYI0O TaKyl0 IEPEMEHHYI0 IyTeM
yYBEIMYEHMS "'To/1a" Ha 3aJaHHOE YHUCIIO;

6) pemmre 9 u 17 BapuaHThl 3a1aHuii | ¥ 2 U3 KOHTPOJIIBHON PabOThI, ONTUPASICh
Ha [IPUMED, MIPUBEAEHHBIN B KOHIE TAHHBIX METOJUYECKUX YKA3aHHM.

2 Pa6ora ¢ marpuniamu u Bekropamu B MathCAD. 3anaun 1uHeiiHO# ajaredpbl

B MathCAD nns pabGoTel ¢ MarpuuaMd W BEKTOpaMH IpeAHa3HayeHa
crienuaabHas NaHeab HHCTPYMEHTOB Matrix (pucyHok 5). UToOBI 0TOOpa3suTh naHesb
Matrix He0OX0IUMO IICIIKHYTh 10 KHOIKE [ na MaremaTnueckoii manean Math.

] %, x' I

T

fm M M mn

#.7 ixt Zv

Pucynok 5 — [1anenb nuHCTpyMeHTOB Matrix

PaccmoTpuM HazHaueHUE HEKOTOPBIX U3 KHOMOK MaHenu Matrix:

[ — cozmanue HOBOM MaTpHILIbL;

“n — BBOJI JIECMCHTA MaCcCHBa,;

' — (hOpMUPOBAHKE OOPATHON MATPHIIBL;

x| — BBIYMCIIEHHME ONIPENENUTENS MATPHUILBI;

i — OIpeIeNIeHre CTOJIONA MATPHIIBL: A~ —j-it cTonben MaTpPHIIBL;

MT — TPAHCTIOHUPOBAHUE MATPHIIBI;

n.n — OTNIPEJICIICHUE PAHKUPOBAHHOM IMepeMeHHOM: j=Mm..N;

#+% — BBIYMCJIIEHUE CKASIPHOTO MPOU3BEICHUS BEKTOPOB;

#xt — BBIYACIICHUE BEKTOPHOT'O MTPOU3BEICHUS BEKTOPOB.

B npumepe Ha pucyHke 6 ompezeleHa NepeMeHHas A - OHa IOJIy4Hiia
3HAYEHUE MATPUIIbl PA3MEPHOCTHIO 4X6, 3JIEMEHTAMU KOTOPOU SIBJSIFOTCS KOHCTAHTHI
YUCJIOBOTO U  CTPOKOBOro TUMOB. CTpPOKM H  CTOJOLBI HTOM  MATPHUIIBI
MIPOHYMEPOBaHbI, HauMHas ¢ HyJsd, Tak Kak nepemeHHas ORIGIN umeer HyneBoe
3HayeHue (mo ymosvanuio). Ilocine mepeompeneneHuss 3TOM  MEpeMEHHOU
COOTBETCTBEHHO U3MEHWJIACh U HyMEpPAIUsl 3JIEMEHTOB MATPHIIbI.

Huxe Ha TOM K€ PUCYHKE WILTFOCTPUPYETCS BO3MOKHOCTH HCIOJIB30BAHMS
MepEeMEHHBIX M (YHKIMI B KayecTBE JJIEMEHTOB MacCcuBOB. [lepemeHHass p u
byHKuMs g(X) MODKHBI OBITH OMpeneNieHbl 10 ompenencHuss maccuBa B. Ilpu
BBIYMCIICHUH 3HA4Y€HUs epeMeHHoi B aneMenTsl MaccuBa p, g(p), u g(1) noxyunnu



COOTBETCTBYIOIINE YUCIOBbIE 3HAUEHUsA. B KauecTBe MHIEKCOB 3JIEMEHTOB MacCHUBa
UCIIOJIb30BaHbl TPU PA3TMYHBIX MAaTEMaTUYECKUX BbIpaxkeHUs. [Ipu ucnonb3oBaHUU
MHICKCHBIX  BBIPAXEHUH HEOOXOAMMO  CIEAUTh, YTOObI OHM  BO3BpallaId
L[EJIOYMCIICHHBIE 3HAYEHUS, HE BBIXOJAIIME 3a MPEIENbl JIOMYyCTUMBIX 3HAYCHH,
COOTBETCTBYIONIUX TeKyllemy 3HaueHuto nepemenHoil ORIGIN. B nannom npumepe
CTPOKH MaTpulibl B mpoHyMepoBaHbl OT HYJIS 10 IBYX, & CTOJIONBI - OT HYJIS 0 TpeX.

MaccuB D ompegeneH nyTeM TPUCBOCHMS 3HAUYCHHH OTHEIBHBIM €T0
snemMeHTaM. Eciaum K MOMEHTY OIpeeNeHUus] HEKOTOPOTO 3JIEMEHTa MacChBa cam
MacCUB €Ille He OMpenesieH, OH OyJeT CO3/JaH aBTOMAaTU4YeCKU. Pa3MepHOCTh 3TOTO
MaccuBa OyJeT COOTBETCTBOBATh 3HAYECHMIO WHJEKCA OMPECIIIEMOro JIEMEHTa, a
BCce 'mpeAmecTByromue" 3IEMEHThl MacCuBa IOJydyaT HyJeBble 3HaueHus. Eciam
ONPENEIISIETCS AJIEMEHT CYIIECTBYIOIIEr0 MAacCUBa, U MHIEKC DJIEMEHTA BBIXOJUT 3a
MpeJIeNibl €r0 Pa3MEPHOCTH, MAaCCHUB COOTBETCTBEHHO 'pacuiupserca” ¢ BO3MOXKHbBIM
n00aBJICHUEM “HYJIEBBIX AJIEMEHTOB.

Nunexkcel  smeMeHTOB  MaccuBa E  ompejeneHbl  1EIOYMCICHHBIMHU
PAaHmKMPOBAaHHBIMM IIEPEMEHHBIMM 1 M J, @ 3Ha4YeHUs DJIEMEHTa MaccuBa Eij
BBIYMCIISIOTCS C TOMOUIBIO BBIPAXKEHHUS, BKIIFOUAIOIIETO 3TH MEPEMEHHBIE B KAUYECTBE
OTEepaH/IOB.

!r-'“}lginﬂﬂl” IIJ’aIlII “FEb” Ilh.IaIII II-%-PI_II Ill.ia}._llhll-
N "Grl" 0 125 164 2% 36
A g 54 56 31 44 28
. "Gr3" 6 16 2 M 0o ) ("Feb" )
- {0 12.3
ORIGIN = 0 A = "Month" A =0 A =
0.0 1.1 36
ORIGIN = 1 A = "Month" Ay ,=0 L 16 )
ORIGIN = 0
"'\._3
A =3 f1 o2 p 4 12 2 4)
p=2 B=|gp) 3 123 g1) B=|24 3 123 3
L5 6 7 8 ) L5 6 7 8
o(p) = 14 “ / : /
2%
o \
=2 =7 P 17
Bran = B 77 B 1231
gl 3'.-—: ,
Dl_.l =1 )
. i 2 0 0%
{0 0 2 01 ' |
- | D, =2 - D, .=3 D=|010
\0 1) 0.0 W0 1) 2.2 . [
00 3)
o f0 05 2 457
o2 \
i=0.2 j:=0.3 R ) E=|05 2 45 8
1'.'_1 -_J,_ { 1
L2 45 8 125)

Pucynok 6 — CiocoOsbI onpeiesieHusi MaTPHI]
Ha pucynke 7 npuBeieHbl IPUMEpPHI IPUMEHEHUS ONEPATOPOB JIJIsi PabOTHI €
BeKTOpaMu U wMmaTpunamu. JIr000i JBYMECTHBIM apuMETUUECKH OmepaTop,
omnepaHjaMyd KOTOPOTO SIBJISIFOTCS MAacCHB M CKaJslp, NPUMEHSAETCS KO BCEM
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AJIEMEHTAM MAacCHBa, B pPE3yJIbTaTe YEro MU3MEHSIOTCA JIMIIb 3HAYEHUS 3JIEMEHTOB
MacCHBa, a €ro CTPYKTypa COXpaHsETCs.

1 23 . 21 1Y 4
| ] I 1 2 3"\-.| | ] | ] | ]
A= 3 4 B = | M= 456 V=|2 U= 5
| \4 3 6) | {1 |
3 6) 7 8 9) \3) 6
f6 77 1
' [ (10 20 30) U [
Al+5= 8 9 B-10 = | — =125
. [ 40 50 60 4
L1011 15 )
"5 N 1 2.3)
. | , \
V+U=|7 U—‘.+%= 125 _u-z—'Lj+1= 455
9) 45 ) B 7 85)
M+ 1 b
M| = ‘ h ‘ - 075 [v| = 3.742 ul=sm5 Y| - esu
) -3 (37
V.U = 32 U-V =32 VU= 6 UxV= -6
) -3 L3
0 12 15) . .
| (22 28) (30 36 407
AJB= 19 26 33 B-Al= | B-M= |
[ |49 64 ) \ 66 81 88 )
20 40 51
10 03 1213 (16 20 227
M=o 10 M=s56 M = 66 81 88
loo1) 7 8 9) \102 126 136/
(-0.5 -1667 1167 10 0
M lo| 1 0333 033 MM '=l010
05 1 -05 ) W00 1)
T (13 73) T , , (1
A= | Vi=(123 V, =2 V=6 A =12
24 s) (123) 1 > )3

Pucynox 7 — [Ipumenenue onepatopoB [j1si padOThl ¢ BEKTOPaMU U MaTpUIlaMU

[Ipumenenue omepatopa "| |" momyckaeTcs ¢ ABYyMsI BHIaMHU OIEPaH]IOB-
MAaCCHUBOB: BEKTOP - B 3TOM CJIy4yae BBIYHCIIAETCS €ro MOJyJb, U KBaJpaTHasi MaTpUIla
- B 3TOM CJIy4ae BBIYHCIISETCA €€ ONPEIECTUTEND.

Eciu nBa BekTopa (OJMHAKOBOW pa3MepHOCTH) OOBEAMHEHBI OINEpPaTopoM
yMHOXKeHUs (*), OyAer BBIUMCICHO HUX CKaJspHOe mnpousBedeHue. Ecinu nBa
TPEXINEMEHTHBIX BEKTOpa OOBEAMHEHBI ONepaTopoM (X), OyJIeT ompeneseH HOBBIM
BEKTOp - pe3yibTaT BEKTOPHOT'O NMPOMU3BEIECHUSI MCXOIHBIX BEKTOPOB. DTOT BEKTOP
MMEET MOAYJIb, PABHBII MPOU3BEICHHUIO MOYJIEN HCXOAHBIX BEKTOPOB HA CUHYC YIJIa
MEXy HUMH, ¥ ONHUCHIBAET HANPABIEHHBIN OTPE30K, MEPIEHAUKYISIPHBINA MIJIOCKOCTH
PacCIoJIOKEHHUSI UCXOIHBIX BEKTOPOB.

Ecnu onepannamu omnepatopa yMHOXeEHUs (*) SBISIIOTCS HE BEKTOpHI, a
MaTpHIbl, 3TOT ONEPATOP BBHIMNOJHAECT YMHOXEHUE MATpHll, B pe3yjbTaTe KOTOPOTO
(dbopmupyeTcst HoBasi MaTpHIIA.

OnepanjioM omepaTopa BO3BEJEHUS MAacCHUBa B CTEMEHb MOXET OBITh TOJBKO
KBaJpaTHasg MaTpHUIlA, a TIOKA3aTeNlb CTEIIEHH MOXET ObITh TOJBKO LEJIOYUCICHHBIM
ckaimsipoMm. IIpm 3TOM HyneBas CTENEHb MAaTPUIBl TPAKTYyeTCS KaK €IWHHUYHAs
MaTpula, MepBas CTENEHb - CaMa HCXOJHAs MaTpULa, APYTHE IOJOKUTEIbHBIE
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CTETICHU MATPHIIBI TPAKTYIOTCS B CMBICTIE OTIEPAIlii MATPUYHOTO YMHOXKECHHS, MUHYC
mepBasi CTENeHb - oOpaTHas Marpuma (pe3yabTaTOM YMHOXKEHUS KOTOpOW Ha
UCXOJHYI0O MAaTpHILy SBISETCS €AWHWYHAs MaTpulia), MPOYUE OTPHUIATEIbHBIC
CTCTICHH MAaTpHUIlbI — COOTBETCTBYIOIIME TIOJOKUTENBHBIE CTENEHH OOpaTHOU
MaTpPHIIBI.

Crnenyer oOpaTuTh BHUMaHHE Ha OMEpPaTOp TPAaHCIOHHPOBAHHS BEKTOpa: B
pesynbTate (popMHUpyeTcs MaTpuila, COCTOsImIas W3 OAHOW cTpoku. OOpaiieHue K
AJIEMEHTaM TaKOW MaTPHUIIBl TPOU3BOIUTCS C UCIIOIH30BAHUEM JBOMHOTO MHICKCA.

[IpumeHeHne MaTPUYHBIX HUCUYUCICHUN TPH PEIICHUH TPAKTUYCCKUX 3a]1a4
MOHO MPOJEMOHCTPUPOBATH, MMPOU3BENA PACUET IIEKTPUUECKON IEMU C TTOMOIIBIO
ypaBHenu# Kupxroda.

PaccmoTpum 11iens, n300pakeHHyr0 Ha pucyHke 8. Tpebyercs paccyuTaTh TOKU
BO BCEX BETBAX PA3TUUYHBIMU METOIAMH.

z5->15
I
zl ->11 z2 ->12
a 1 C | d
I L

+
Ok
- 74 <- 14

b | —

Pucynoxk 8 — [Ipumep 3eKTpU4EeCKOM 1enu Jid pacuyéTa
PaccuuTaeM TOKM BO BCeX BETBSX ¢ MOMOIIBIO ypaBHeHuit Kupxroda. 3agaaum
JAHHBIE:
zZl=24+3 Z=4+3 z4 = 1 zi =811

mE =232 aE =12 mz3 = § aZ3 =028

rae mE, aE - monyne u apryment (B paauanax) 3HaueHust DJ1C, 3anaHHON B
nokasaresibHOM (opme;

mZ3, aZ3 - MOJyJib U ApTyMEHT CONPOTUBJIECHUS Z.3.

JIns HarnsgHOCTH BCE BEJIMYMHBI, 3aJjaHHblE B TOKa3aTeabHOM (opme,
nepeBeéM B anreOpamdeckyro Gopmy. IOTO MOXKHO OyAeT M HE JernaTh, TaK Kak

Mathcad »to nemaer aBToMaTUYECKH
23 = (cos(aZ3) + sin{aZ3)-i)-mz3 23 =418 + 4304

E = (cos(aE) + sin{aE)-i)-mE E = 9.131 + 23.487i
Jlanee coctaBMM cHCTeMY ypaBHeHUM 10 3akoHam Kupxroda. 3agagum B
cucreme MathCAD matpuiist A u B.

f1 -1 0 0 0 -1) (07
10 0 1 10 0
0 1 -1 -1 0 0 0
0 a1 -2 0 0 =1y
0 21 0 B 0 0 E

L0 0 22 -3z 0) o)



I[J'I?I HaxXO0XXIACHUA BCKTOPA UCKOMbBIX TOKOB 3allMCbIBACM

1=A"lm

5

rae A — onepanus BEIYHCICHUS MaTPHIbl, 00paTHOM A.
Pe3ynpTraT BEIYMCIICHUS TOKOB BBl BEJIEM Ha DKPaH:
(1736 + 3311
4198 — 02861
2841 - 1633
1357 + 1.346
0379 + 19631
\—2.462 + 3.598i )
Teneps BBIIOIHUM TOT K€ CaMbIil paCYET METOJIOM KOHTYPHBIX TOKOB.
[Ipumem 00x0m BceX HE3aBUCHUMBIX KOHTYpPOB IO YacOBOM CTpElKe W
00o03HauMM KOHTYypHBIe Toku 111, 122, 133.
3anumeM Zx u Ex B cucreme MathCAD, roe Zx — Marpuiia COnpoTHUBICHUI

CUCTEMbl KOHTYPHBIX ypaBHEHUH, lx — BEKTOp-CTONOEI] KOHTYPHBIX TOKOB, Ex —
BEeKTOp cTojoer; KoHTypHbIX DJIC.

(z1 + 23 -zl -3 (EY
Zk = -zl zl + 2 + 23 —2 Ek =|0
| -3 - 2+B3+z4) Lo/
Tornma ncxoaHple KOHTYPHBIE TOKM MOKHO ITOJYyYHTh:
Ik = 76 Ek

(1736 + 3311 )
Ik = | —2.462 + 3.598i
\ 0379 + 19651

Il = IL:E DH:=]1:1 I33 = Ik,
[lomyunm TOKHM BETBEM.

I0 =111 I0 = 1.736 + 3311
Il =T11-12 I1 = 4.198 — 0.286i
D=0133-122 I2 = 2.841 — 1633
I3 =111 - I33 I3 = 1357 + 1.3464
4 =133 4 =037+ 19631
I3 =122 I3 =-2462 + 3.5%%

Meroabl pacuéra Janu OJUH M TOT K€ Pe3yJbTaT, CIe0BATEIbHO, PACUETHI
BepHbl. Hanbosee npocThIM 111 TAHHOM 1ENH SIBJSIETCS METOI KOHTYPHBIX TOKOB.

3ajaHus K TJ1aBe 2:

1) BBequTe BCe MpUMephI ¢ pUCyHKOB ri1aBbl B MathCAD;

2) chopMupyiiTe Tabmuubl 3HaYeHui ABYyX GyHKUmiL: y(x) = 2/(sin’(x)+2) u
z(x) = 5sin(4x/3) msg x = -180°...180° ¢ marom B 6°;
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3) ucmonb3ys omeparop uuciaeHHoro audpdepeHupoBanusi, chopMupyuTe
TaGIUIB! 3HAYCHNH 1-, 2-if 1 3-# mpom3BOAHBIX GYHKUHH Z(X)=X" + 3X° 111 X = [-
5...5];

4) co3pmaiiTe KOMUIO MAaTpUIlbl A, BCTaBbTE JIOMOJHUTEIBHBIN CTOJIOEI] MEXKIY
BTOPbIM M TPETHUM CTOJIOLAMH, 3allOJIHUTE €ro MPOU3BOJIbHBIMU 3HAUYCHUSIMHU,
yAAJIUTE JEBBIN CTOJI0EI] U BEPXHIOIO CTPOKY;

5) co3naiiTe BEKTOP-CTOI0EI U3 5 3JIEMEHTOB (P HATypaJbHbIX Yucen oT 1 110
5). Onpexnenute 3HaueHue 3-ro snemeHTta ctojbua. CoznaiiTe MaTpUILy-CTPOKY U3 5
ANeMEHTOB (psii HaTtypaibHbIX uucen oT 6 no 10). Omnpenenute 3HaveHue 3-TO
3JIEMEHTa CTPOKU;

6) chopmupyiite Bektopsl Al, Bl, A2 u B2, aneMeHTsl KOTOPBIX COAEpk AT
3HAUCHMs (YHKIHI COOTBETCTBEHHO sin(x), cos(x), sin’(x) u cos’(x), rae X -
JUCKPETHO 3aJaHHblid yroia B ruana3one ot 0 1o 360° ¢ marom 13°;

7) ompenenuTe KBajapaTHYI MaTpuily Z pa3MepHOCThbio 12x12, B KoTOpoit
KQKJIbII 3JIEMEHT paBeH CyMME€ 3HAUEHUN CBOMX MHAEKCOB, €CJIM MX MPOU3BEICHHE
HEe mnpeBblaer 64, wWHAYe — TPOU3BEACHUIO HHIAEKCOB. Iloctporite
MIPOCTPAHCTBEHHBIN rpaduK Mo JaHHBIM MaTPHUIIbI Z;

8) pemnte 5 u 13 BapuanThl 3a1aHui 3 U 4 U3 KOHTPOJIBHOU pabOTHI, OMUPASIChH
Ha IIPpUMED, TPUBEIEHHBIN B KOHIIE JAHHBIX METOJANYECKUX YKAa3aHUU.

3 Cozpanme rpaguxos B MathCAD. /IBymepHble rpadpuku 1 TpexMepHbIe
rpadpuxu

[lanens rpadukoB (pUCYHOK 9) BBI3BIBACTCS HAXaTHEM KHOIKH C
n300pakeHreM rpadKoB Ha MAaTEMATHUECKOW TTaHEeIH.

Graph S|
[
@& £

Pucynok 9 — Ilanens rpadukoB

Ha nanenu rpadukoB pacrojoXeHbl JAEBATh KHOINOK C H300paXKeHUEM
pa3IMyYHBIX TUIIOB IrpauKoB (Ha3BaHUE TPaPHUKOB KaKJOW KHONKHU BBHICBEUMBACTCS
IIpY MOABOJE K HEW Kypcopa U 0KUJAaHUU B TEUECHHE 2-3 CEKYH]I):

- X-Y Plot - rpaduku B AeKapTOBBIX KOOPIUHATAX;

- Polar Plot - rpaduku B OJAPHBIX KOOPINHATAX;

-3D Bar Chart - cTon0uKoBbIe JUarpaMMbl;

- Surface Plot - TpexmepHbIit Tpaduk;

- Cunter Plot - kapTa nuHUl ypoBHS (U30JUHUN);

- Vector Field Plot - BekTopHO€ moJie;

- 3D Scatter Plot - TpexMepHbIif TOUeUHBIN TpaduK.

[IpumeHeHne rpa@uKoOB MOXKHO MPOAEMOHCTPUPOBAThH Ha CIEAYIOLIUX
npuMmepax:

- mocTpoeHue rpaukoB MO TOYKaM MpuBeaeHO Ha pucyHke 10. Jlnga ocu x
3a/1a€Tcd BEKTOp 3HAYEHUH t, a M0 OCH y 3HaueHus Aid rpaduka OyayT OpaThcs U3
BEKTOpOB A 1 B;
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- mpotiecc nmoctpoenus rpadukoB GyHKuui npuBenéH Ha pucynke 11. Haxas
Ha rpaduK MpaBoi KJIABUIIEH MBIIIN U BHIOpaB “TpaccupoBKy”’, MOXKHO OTPEAETUTh
YHCIICHHOE 3HAYCHHE KOOPAUHAT OT/EIbHBIX €r0 TOUeK.

(0.57 127 (0557
0.7 138 0.64
t=| 1 | A=165 B= 085
A Ay
11 181 11
13 \ 246 ) 18 )
25
a3 —
A

- T ! 1
%32 08 08 1 12 14

Pucynok 10 — IToctpoenue rpadukoB 0 TOUKaM
h

Tpaccvpoeka rpaduea X-Y

X-koopar  5.46
Y-KoopaWw 29,812

¥(x) ¥ 2-KOOPL

Y| OTCnesMBEaTE TOYKH O3HHBIX

E1[!' -5 10

Pucynok 11 — I'padux GyHKIIMM 1 TpacCUPOBKa

3ajaHus K raase 3:

1) BBequTe BCe MpUMeEpHI ¢ pUCYHKOB T1aBbl B MathCAD;

2) chopMupyiiTe Tabmuubl 3HaYeHHH ABYX GyHKUHiL: y(x) = 2/(sin’(x)+2) u
z(x) = 5sin(4x/3) ma x = -180°...180° ¢ marom B 6°. TlocTpoiire rpaduku STHX
GyHKIMIA B JIEKapTOBOM W TOJSIPHON cucTemax koopauHaT. Otdopmarupyiire
rpaduKy;

3) ucnonw3ys omepaTop 4HCICHHOTO auddepeHnrpoBaHusi, CHOpMHUPYHUTE
TaGIUIE! 3HAYCHMH 1-i, 2-if U 3-# mpom3BOAHBIX GYHKUHH Z(X)=X" + 3X° 111 X = [-
5...5]. [loctpoiiTe rpaduku Mo TaHHBIM TAOJIHII,

4) pemute 2 u 14 BapuaHThl 3aaHuii 5, 6 u 7 (rpadudecku) U3 KOHTPOJIbHOMN
paboThl, ONMMpasch HAa MNpPUMEp, NPUBEAEHHBIM B KOHLE JAHHBIX METOJUYECKUX
YKa3aHHM.
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4 Berpoennbie pynkuun MathCAD puis perieHusi 00bIKHOBEHHBIX YPABHEHHMI H
cucteM. Pemienue cucrem audpepeHunaabHbIX YPABHEHU

HuddepeHunanbuble ypaBHEHUs SIBISIIOTCSI OCHOBOM OTPOMHOIO KOJIMYECTBA
pacyeTHbIX 3a7a4 B pa3IMYHBIX oOjacTsaXx Hayku U TexHuku. B MathCAD wer
CpPEACTB CHMBOJIBHOTO pelieHus auddepeHranbHbplX YpaBHEHUM, B OOJIBIIIOM
KOJIMYECTBE MPUCYTCTBYIOT YHCIIEHHBIE METOIBI.

OoObikHOBeHHOE U depenunansioe ypaBHenue (OHAY) wumm cucrema
yYpaBHEHUN UMEET €IMHCTBEHHOE PEIICHUE, €CIU 3aJ]aHbl HauaJbHbIEe WM TPAaHUYHBIC
ycnoBus. C momorisio MathCAD MOKHO YHCIIEHHO PElTUTh JABa THUIA TaKWUX 3a7a4:

- 3agaun Komm, 1711 KOTOPBIX OMpeesieHbl HayalbHbIC YCIOBHS Ha MCKOMBIE
dbyHKIIMK, T.€. 3aJaHbl 3HAYEHWsA 3TUX (YHKIMA B HayalbHOM TOYKE HMHTEpBaJa
WHTETPUPOBAHUS YPABHCHUS;

- KpaeBbl€ 3aJlauM, JUIsl KOTOPBIX 3aJaHbl ONpPEJEICHHbIE COOTHOUICHUS Cpasy
Ha 00euX rpaHullax UHTEpBaA.

U3 muddepeHIManbHBIX ypaBHEHWH B YaCTHBIX MPOU3BOIHBIX  €CTh
BO3MOXHOCTh PEIIAaTh TOJHKO YpPAaBHEHUS C ABYMS HE3aBUCUMBIMHU NEPEMEHHBIMHU:
OJIHOMEpHbIE TapabOJMYEeCKe U TUMEepOOJUYECKUE YpaBHEHHUSA, TaKUE Kak
YpaBHEHUS! TEIUIONPOBOAHOCTH, AW(P(Y3UH, BOJHOBBIE YpaBHEHHSA, a TaKxKe
JBYXMEpHBIE JIITUNTHYECKUEe ypaBHeHUs (ypaBHeHus [lyaccona u Jlamnaca).

[Tpumepsr pemeHust audepeHInaNIbHbIX YpaBHEHU TMEPBOTO W BTOPOTO
nopsiika MpuBeneHbl Ha pucyHke 12 u 13 coorBeTrcTBeHHO. CMMBOJ MPOU3BOJHOMN
cTaBUTCA HaxatueM komOuHanmu knaBum Ctrl+F7, 3Hak paBeHCTBa cTaBUTCS
Haxatuem Ctrl+=.

giverl
() = ¥0) - ¥ ¥(0) = 01
¥ = Odesolve(x, 10)

x=0,001_10

Pucynox 12 — Pemenue nuddepeHianbHOro ypaBHEHUs IEPBOTO MOpsIKa
Jns  uucnenHoro wuHterpupoBanus cucteM OIY B MathCAD wmoryr

HCIIONB30BaThCS  BBIUMCIUTENbHBI 00k  Given/Odesolve 1ub0 BCTpOCHHBIE
¢bynkuun rkfixed, Rkadapt u Bulstoer.
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given

V= sinly() -5y + 1) y0)=1 Y0 =0

Y = Odesolve(x, 3)

Y(1) = 0.892

¥(3) = 1053

L=J
o
(3]
(=]
A
Lh

Pucynok 13 — Pemenue nuddepeHnnanbHOro ypaBHEHUSI BTOPOTO MOPsIAKa

[Ipu pemenun cuctem OJ[Y MathCAD nHeoO6xomumo, uToObl cuctema OY
OblIa TpelcTaBliecHa B HOpMalbHOW QopMe (Korza JeBble 4YacTh — TEpBbIC
MPOU3BOJHBIE OT COOTBETCTBYIOIIMX (DYHKIMI, a B MpaBbIX YaCTIX MPOU3BOJHBIC
OTCYTCTBYIOT).

Eciu B cucremy OJlY BXomdT W ypaBHEHHMsI BBICIIMX MOPSAKOB, TO OHO
CBOAMTCSI K CUCTEME YpaBHEHMI mepBoro nopsiaka. [lpu 3Tom KoJInyecTBO HYJIEBBIX
yCIIoBHM i BeUucauTenbHOro 0yoka Given/Odesolve, a Takke pasmep BeKTopa
HAYaJIbHBIX YCJIOBUW Yy JOJDKEH OBITh PaBeH CyMME MOpPSIKOB BCEX YpaBHEHHI
(pucynoxk 14).

given
(0 = y(0 + 11— =% = yo°) - 59

-

(0 = =x(0) + |1 - 507 - vl - w0

=0 w0) = 0.03

%) %)

| | =0desolve]| [,t,20 t=0,001.20
\Y ) Vot

1

0.3
AL
T(E) E ’

L R R N ~05

s 0 05 1

t H(t)
Pucynok 14 — Pemenue cuctemsl OJ1Y nepBoro nopsiaka
3ananue k rnaee 4: pemute 8§ U 11 BapuaHThl 3aAaHUl 7(CUMBOJIBHO) U 8 U3
KOHTPOJBHOM pabOThl, UCIIOJIb3YSI PUMEP, — B KOHIIE METOJUYECKUX YKa3aHUU.
5 IlepBasi nporpamma u o0padoTka uHdopManuu U3 BHemHero gaiiia
[Iporpamma MathCAD woxer uwurtaTh daiyibl, COCTOSIIIIUE W3 4YHCEN,
OTIIETSIEMBIX 3aMSATBIMU, NPOOETaMu WM BO3BpaTaMu KapeTku. Takke OH MOXKeT
coxpansTh AaHHble B ASCII-daitnbl, Hanmpumep hopmara *.txt.
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Ectp mects ¢ynkmuit goctyna k ¢aitnam: READ, WRITE, APPEND,
READPRN, WRITEPRN uAPPENDPRN.
Ta6nuna 1 onuceiBaeT 3TH 1ecTh GyHKIUNA. B 3T0M Tabmuie:
- A o0o3Ha4aeT MaccuB (BEKTOP WJIM MaTPHILY).
- Vi 0003HAYaIOT OTAENIbHBIC ATIEMEHTHI BEKTOpA V.
- file — moboe nonmyctumoe ums nepemenHoi Mathcad.
- 1 — IUCKPETHBIA apryMEHT.
Oyukuun Read, Write u Append MOTryT HCHOJIB30BaThC C JIUCKPETHBIMU
apryMeHTaMu, OCTaJbHbIC — HET.
Tabnuna 1 — Oyaknun MathCAD nis B3aumoaeiictBus ¢ daiaamu

DOyHKUMA 3HavyeHue
READ(file) CuuThiBaeT 3HaueHUE U3 Qaiiia JaHHBIX. Bo3Bparaer ckamsp.
3anucelBaeT 3HaueHWe B (ain maHHbIX. Ecnm  (aiin € CYLIECTBYET
WRITE(file) ¢ B Gaiin 1 (aiin yxe cymecrsyer,
3aMEHSIET €ro Ha HOBBIH (paii.
APPEND(file) JlommuceIBaeT 3HaYEHUE K CYIIECTBYIOIIEMY (aiiry.

YutaeT cTpyKTypupoBaHHbIN ¢aiin naHHbiX. Bo3Bpamraer marpuity. Kaxmas
READPRN(file) CTpoOKa B (ailyie JAHHBIX CTAHOBHUTCS CTPOKOM B MaTpuiie. YUCIIO 37IeMEHTOB B
KaXKIO0U CTPOKE JOHKHO OBITh OJJMHAKOBBIM.

3anuceiBaeT MaTpuIly B ¢aiin naHHbX. Kaxaas cTpoka MaTpHibl CTAHOBUTCS

WRITEPRN(file) CTPOKO# B aiine.

JlonmuceIBaeT MaTpHIly K CyliecTBymomeMy ¢aitny. Kaxnas ctpoka B MaTpuie

APPENDPRN(file) CTAHOBHUTCS HOBOHM CTPOKOU B (paiiyie JaHHBIX.

ApryMeHThl Bcex (GYHKUUNA B MPEabIAyIIei Tabnuile Ha3bIBatOTCs (PailiioBbIMU
nepeMeHHbiMi — file variable. B oTiamume or apyrux mnepeMeHHBIX (aitoBas
MepeMeHHas COACPKUT B ceOe He YMCIIOBOE 3HaUeHHe, a UM (aiina.

[IporpammupoBaHue 3HAYUTENBHO YOPOUIAET M aBTOMATHU3UPYET IMPOIECC
BBIYHCIICHUSI, OOYCJIOBJICHHBI YCIIOBUSMH CJIOKHBIX WHXKEHEPHBIX 3amad. [lamee
MIPUBEJICHBI IPUMEPHI JEMOHCTPAIIUUA PA0OTHI OTACIBHBIX JIOTHIECKUX KOHCTPYKITHH,
KOTOpPBIE MOTYT OBITh MCTIOJB30BaHbI IPHU PEIICHUH NPYrux 3anad. bomee moapoOHO
MOXHO y3HaTh O MPOTPAMMHUPOBAHUHU, BOCIIOJIB30BABIINCh JINTEPATYPOH,
MPUBEJAEHHON B CIHCKE WCIOJb30BAHHBIX MCTOYHUKOB OTHUX METOAMYECKUX
yKa3aHuM.

Ha pucynke 15 npuBeneHsl nmpuMepbl IPOrpaMMHON peanv3aluy JTUHEWHBIX
QIrOPUTMOB  OOpaOOTKM  JAHHBIX, WJUTIOCTPUPYIOLIME  OMNKMCAHHBIE  BBIIIE
CTPYKTYpPHBIC OTpaHUYECHUS U MPaBUIa UCTI0JIb30BAHUS IEPEMEHHBIX.

[lepBblii TpuUMEp WLTIOCTPUPYET MCIOJb30BAHUE MacCUBa B KadyecTBE
BBIXOJITHOTO TapameTpa (YyHKUWH, BBIYUCISIIONIEH 3HAYEHUS KOPHEW KBaJIpaTHOTO
YpaBHEHUS.

Bo BTOopom mpumepe npu omnpeaenenun ¢yHkuuu fl Mcmonb3yercs BHENTHSSA
nepeMeHHass w, TMody4yuBInas 3Hadyenwe "1" mepen ompeneneHueM (DyHKIHH.
[lepeonpenenenue 3Toil mepeMeHHo# nocie onpeneneHus ¢dynkuuu fl He MOBIUAIO
Ha Pe3yJIbTaT €€ BHIYMCIICHUS.

Oyukiust f2 sBaseTcs gouepHEd MO OTHOIICHHMIO K (QyHKiuu f3, Tak Kak
UCIIOJIB3YETCSI B ONPEEISIIOIIEM 3Ty (QYHKILHIO BHIPAKEHUU.
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b0 = | (7 i.c (123 =1+ 141400
sgr{a,b,c) = SCr - 4ac =qr(l1,2,3) = |
e TSI T - 1414
der1 & 2-a i \
: { 0131
£ e —b + diser sqr(1,20,3) = | |
0 den | —19.840 )
. —b — diser L3 ;"—15"1_
E— =qr(l,2,1) = | |
1 den w121 -1,
refumn x
w L5
f{w.x.v,Z) = X - = -z f{1.2,3,4=1
W= I W — VI
wo=1 fliz,v.2) = |2+ |b+ zw w = 1000
C ¥z
} fl{i2,3.4)=1
b-c
W W
refum —-x— =z
a a
{w.xv.2) = |b+xw fi{w.x,v.z) = |2+« 2({w.x v.I)
C e I w v
- refum —-x— =-I
retum b — ¢ a a

£3(1,2,3.4) =1
Pucynok 15 — Ilpumeps! inHEHBIX porpamm B cpeae MathCAD

3ajaHus K TJaBe S:

1) onmpenenuTe MONB30BATENBCKYIO (YHKIUIO, MPUHUMAIONIYI0 B KadeCTBE
MapaMeTPOB JIBa TPEXIIEMEHTHBIX BEKTOPA U BO3BPAILIAIONYIO 3HAUEHUE YTila MEXKY
HaIpaBJICHHBIMH OTPE3KaMH, OMHCHIBAEMBIMH ATUMHU BekTOpamu. Eciam xoTs Obl
OJIUH W3 TapaMETPOB HE SIBISETCS TPEXDIEMEHTHBIM BEKTOPOM, (DYHKIIHS JIOJDKHA
BOo3Bpamath “Error”;

2) pa3zpaboTaiiTe MOJIb30BATEIbCKYIO (DYHKITHIO, TIEPECTABIISIONIYI0 CHUMBOJIBI
HCXOJHOUM CTPOKH B OOPAaTHOM MOPSIJIKE;

3) pa3paboTaiiTe MOJb30BATEIbCKYI0 (PYHKIMIO, COPTUPYIOIIYI0 CHMBOJIBI
HCXOJHOU CTPOKH B ajihaBUTHOM TIOPSIIKE;

4) co3gaiiTe MOJBL30BATEILCKYIO (PYHKIMIO 111 moucka B MaccuBe C vMeHU
“Name” o Homepy tenedona “Phone”;

5) copmupyiiTe MaTpuily pasMepHOCThIO 11x4, comepxkalyi0 B HYJEBOM
cTonbue — 3HadeHWs QyHKIHH z(X)=X+3X’, B l-M, 2-M H 3-M croiduax —
COOTBETCTBEHHO 3HaueHusi 1-i, 2-i1 u 3-il IPOU3BOAHBIX 3TON (YHKUIUHU AN X=[-
5...5];

6) UCTIONIB3YsI ~ OMEpaTop  BBIUMCICHHS  ONPEACIEHHOTO  HMHTErpaia,
copmupyiite psjx 3HauyeHmil mHTerpana GyHKIMH Y=sin'(x)+cos(x) M 4eThIpEx
nap 3HaueHui npeaenoB uHrerpupoBanus: (0-m/8), (n/8-n/4); (n/4-3n/8); (3n/8-m/2).
Pe3ynbTaThl pe/icTaBbTE B BUJIE BEKTOPA;

7) UcTIONB3ysl cpeficTBa TpadUuecKoro aHaldu3a 3aBUCUMOCTEHM, HalauTe
NpUOJIMKEHHBIE pELICHUS

- ypaBHeHns 3x°+7x-12=0
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- CUCTEMBI U3 IBYX YPABHECHHM: 3x*+7x=12
-2x7+55=0
6 LHuxabl u onepaTopsbl. [IporpaMMebl ¢ BeTBJICHUSIMU M PeKYPCHBHbIE
BBIYHCJICHUS

B nporpamme MathCAD npucyTCTBYIOT KOHCTPYKIIMH, ITO3BOJISIOIIUE
OpPraHM30BaTh NUKINYECKUE BBIUYMCICHHUS C 3aJlaHHBIM KOJUYECTBOM TOBTOPECHHIA
(for) 1 HEM3BECTHBIM MPEABAPUTENIHHO KOJUYECTBOM BBINOJHEHUN OJIOKa onepanui
(while). Jlns opranuzanuu BETBJICHHS MCIIOIB3YETCsl orepaTop if, KOTOpbIA MOXKET
OBITH JOTOIHEH OJ0KOM otherwise, omepanuu Mmocjie KOTOPOTO BHITIOJHSIOTCS B TOM
cllydae, €clid yCJIOBUE KOHCTPYKIHUH if HE BBIIOJIHEHO.

Pucynok 16 coaepXUT JBa SKBUBAJIEHTHBIX 110 pE3yJbTaTy BapHaHTa
onpeaeneHuss QyHkuuu f(X): mepBBIA BapHMaHT MPOTPaMMbl  COJEPKUT JIBa
MOCJIEZIOBATEIbHO BBHINOJHSAEMBIX omepaTopa if, a BTOpoll pemiaer Ty ke 3anady
napoii omeparopoB if...Otherwise. OueBugHO, 4YTO BTOpPOl BapuaHT OoJee
MPEANOYTUTENEH - OH 00JIee HATJISAHO MPECTABISET aNrOpuT™ U Oosiee 3pPpeKkTrBeH
B peanu3alui, Tak Kak He TpeOyeT IBYKPATHON MPOBEPKH OJHOTO U TOTO JKE
YCIIOBHS.

£x) - A= -5 495

o Bl
- 2

i |x| =2

- 4 T T T T
re—x i x| =2

L

return ¥ .

- f :_
_e@ifm}z E

frx

1_

.
v 1 otherwise

0 1 1 1 1 1

retum v —6-4-20 2 4 6

X
PucyHnoxk 16 — Mcnosib30BaHUE YCIOBHBIX ONIEPATOPOB
[Tporpamma Fact(n) Ha pucynke 17 Berauciser ¢akropuan uncia n. Omnepatop
LMKJIa B 3TOM IPOrpaMMe BXOJUT B COCTaB COCTABHOI'O BBIPAKEHUsI, KOTOPOE, B CBOIO
ouepe.ib, ABIISETCS ONepaHaoM yciaoBHoro omneparopa Otherwise. [Tapametp nuximna k
MOJTy4aeT 3HAYCHUSI U3 LIEJTOUMCIICHHOTO apu(PMETUYECKOTO psfa.

Fact{n) = |f « "Error- Arsument<0" if n< 0 Fact{0) =1
otherwise Fact(1) = 1
n< 1 if n=0
fFe1 Fact{3) = 120

for k=1l.n

f«—fk

Fact{—10) = "Error - Argument < ("

return £

Pucynok 17 — Ilpumenenue nuxna for

Pucynok 18 wmoctpupyer wucnonb3oBaHue omepatopa Continue B Tene
mukiia. Kak mpaBuiio, OH caMm SBISICTCSI OTIEPAHIOM YCIOBHBIX OmepaTopoB if wim
Otherwise. Omepatop Continue ("mpoAoKUTh") NEHCTBYET MPEPHIBAET TEKYIIYIO
UTEepaIMio IMKJIA W TepeJaeT YIpaBJICHHE 3arojOBKY ATOrO IHUKJA, IMOCIE Yero
BBITTOJIHEHUE [IUKJIA TTPOJIOKASTCSI CO CIeIYIOIIEH HTepalnu.
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(R
—
(2]
|
Ly
a

SumN(V) = |S « 0 W= 3 G=| W
for k = 0. tast(V) 0 "B
S §+ Vi IsSealar(V, \5) L5+ 3
continue  otherwise SumN(W) = 11 SumN(G) = § - 2i
return 8

Pucynox 18 — Mcnons3oBanue oneparopa Continue

Pexypcuto B MathCAD MoXHO OpraHu3oBaTh, HalKUCaB MPOrpammy,
BBI3BIBAIOIIYIO B IIPOIIECCE CBOETO BBIMOJIHEHUS caMy ceOsl.

3ajanus Kk raaBe 6. B cOOTBETCTBMU CO CBOMM BapHaHTOM (YTOYHHUTE €ro y
[PernoiaBaTessi) BIMOJHUTE OJHO U3 CIASAYIOIIUX 3a/JaHUNI:

1) 3agana matpunia M u nenoe uucio k. HailTu npousBezeHne 3J1eMEHTOB, Y
KOTOPBIX PA3HOCTh MHJEKCOB paBHa kK;

2) HaiiTu cyMMy M IPOM3BEIEHUE JIEMEHTOB TJIABHOM JMArOHAJIM 3aJJaHHON
KBaJIpaTHOU MaTpulibl M;

3) CocTaBUTh HpOTrpaMMy Jisi OTBICKAHHSI BCEX OJMHAKOBBIX 3JIEMEHTOB B
JIBYX 3aJIaHHBIX BEKTOPaX MPOU3BOJILHON pa3MepPHOCTH;

4) CocTtaBuTh mporpamMmy Jijisi OpMUPOBAHUST BEKTOPA, IIEMEHTHI KOTOPOTO —
MPOCThIE YHCIIA, HE MPEBOCXOJAIIME 3aJaHHOTO uuciaa N U pacrnojioKEHHbIE B
MOPSAKE BO3pacTaHus;

5) CocrtaBuTth nporpammy st opMUpPOBaHUS BEKTOPA, JIEMEHThI KOTOPOTo —
OpOCThIE YHWCIA, HE MPEBOCXOMAIIME 3alaHHOr0 yuciaa N M pacnoyioKEHHbIE B
NOpsJIKE YObIBaHUS;

6) CoctaBUTh IporpaMmy st GOPMUPOBAHUS BEKTOpa V, 2JIEMEHTHI KOTOPOTO
— MHHHUMAaJbHbIE 3HAYEHUS M3 DJIEMEHTOB COOTBETCTBYIOIIMX CTPOK 3aJaHHOMN
Matpuilbl M MPOU3BOJILHOM pa3MEpPHOCTH;

7) CoctaBuTh mporpamMmmy Juisi GOpMHUPOBAHUS BEKTOpA V, 3JIEMEHTHI KOTOPOTO
— MaKCHMaJIbHbIC 3HAUYCHUSI U3 AJIEMEHTOB COOTBETCTBYIOIIMX CTOJIOIIOB 3aJlaHHOM
Matpuipl M ITpOU3BOIBHON Pa3MEPHOCTH;

8) CoctaBuTh mOporpaMmy JUisi OTBICKAHHMSI MHUHHMAJIbHOTO 3HAYEHUS U3
MAaKCUMAaJIbHBIX 3JIEMEHTOB KXKIOMW CTPOKH 33aJaHHOM MAaTPHUIbl MPOU3BOJBHOM
Pa3MEpPHOCTH;

9) CoctaButh mnporpamMmy JUisi OTBICKAHUS MAKCHUMAJIBHOTO 3HAYEHUS U3
MHUHUMAJBHBIX AJIEMEHTOB KaXIOM CTPOKM 3aJ]aHHOM MAaTpHUIlbl MPOU3BOJIBHOU
Pa3MEpHOCTH;

10) 3apnan BexkTtop V. CdopmupoBars HOBbIM BekTOop W, coaepkamiuid Bce
HEHYJIEBbIC AJIEMEHTBI UCXOJHOTO BekTopa V;

11) 3agana matpunia M npou3BoabHON pazMepHOcTH. COCTaBUTH MPOrpaMMy
JUISL OTBICKAHMSI B 3TOM MaTpuue "CeaJIoBOTO 3J€MEHTA", TO €CTh TAKOI0 AJIEMEHTAa,
KOTOPBIN SBJISETCSI OJTHOBPEMEHHO HAWMEHBIIIMM B CBOEH CTPOKE M HAMOOJBIINM B
CBOEM CTOJIOILIE;
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12) 3ananbl 1Ba mpou3BodbHbIX BekTopa V u W. CocTaBUTh NporpamMmy JJis
dbopmupoBaHus BekTopa R, coaepikaliero BcC€ 3JIEMEHThl UCXOJHBIX BEKTOPOB,
PacIoJioKEHHbIE B MOPsIKE yObIBAHUS,

13) B 3aganHoit Matpuile M 3aMEHUTHh HYJSIMH BCE AJIEMEHTHI T€X CTPOK, B
KOTOPBIX UMEETCS XOTSI Obl OIMH HYJIEBOU 2JIEMEHT;

14) B 3aganHoi#t Matpuiie M 3aME@HUTh HYJISIMU BCE JIEMEHTHI T€X CTOJIOIOB, B
KOTOPBIX UMEETCS XOTsI Obl OIMH HYJICBOU DJIEMEHT.

7 3apaHus 1J151 KOHTPOJbLHOM PadoThI
3amaHus IS CTYJIEHTOB 32049HOI (popMBbI 00yUeHUs MO AucHumInHe «OCHOBBI
HHKEHEPHBIX PACY€TOB»

BapuaHT KOHTpOJIbHOM BBEIOMpAETCS 1O CYMME JIBYX MOCTEAHUX ITU(Dp 3auETKH
crynenta. CTyAeHTBI, y KOTOPBIX CyMMa MOCIEAHUX JBYX U(P paBHA HYIIIO,
BBITIOJIHSAIOT 18 BapuaHT.

3ananue 1 — Haiitu 3HaueHue x no 3agaHHon popmyne

Nel X=M 3§1X=M \\sz_u"ﬂﬁ
3z X - e (7)
a ] B a a B a 1] B
o 385 416 727 2286 3156 186.7 3.845 4632 7312
g 20435 | 12.163 5.205 864 725 654 16.2 233 15.4
¥ 9626 55.18 8732 68.7 538 723 1248 113 2002
Ned ¥ s )3 N5 xoZ cos(8” Ne 6 ¥ o sin(er) cos(5)
x z r
a B a 0 B a 1] B
o | 3456 1.245 0327 0.643 0.142 0.258 03575 | 01756 | 02131
5| 0.642 121 3.147 217 1.71 345 263 371 5.12
¥ 7.12 234 1.78 5843 3721 7221 0.854 0.285 0374
g7 1 abj ‘ Ne§ xy-Z 0 (e Ne O X =cos( —’8}
og(c”) x
a 5] E a 0 B a ] B
fl 3 456 1.245 0327 1.6531 2348 3804 07568 | 08345 | 0.6384
0.642 0121 3.147 378 437 405 217 148 3207
[ 7.12 234 1.78 0.158 0.235 0318 265 1.84 4 88
Ne10 x - SneE) Nell x-3EB) | s o wstf) sin(e)
48 - cos(¥) 377 ¥
a ] B a 0 B a 1] B
o 548 385 173 3878 516 7.299 276 3256 1767
Ji] 245 335 573 2041 11.163 5115 854 73.5 67.4
¥ | 0.863 0.734 0956 962 .62 56.18 88.32 67.7 558 773
Nel3 xo Jorsm( F) Ne 14 ¥ shl(cirl}_.ﬁ N l5 r- sin(er) cos ()
tel( ¥) cos”(7) r
a 3] B a 0 B a 1] B
o | 4.845 5632 6312 3.556 1.345 0427 0.643 0.142 0.258
B 164 235 164 0.652 0.131 3144 217 1.71 345
¥ 12.44 11.5 2006 715 233 1.74 5.843 3721 7221
Ne16 x - SEE@OSTE) | yg @) T g o EEDEE)
P 3 > 'u'l’;
a ] B a 0 B a ] BE

03575 | 01756 | 02131 3456 1245 0327 1.6531 | 2348 3.804
0121 3147 378 4.37 4.05
0.854 0285 0374 71.12 234 1.78 0.158 0.235 0318

P [t (R
[
=
Lad

bl B
.
=]
L
—t
[
=
o
=
- ]

21



3ananue 2 — Haiitu 3Ha4yenue y o 3aganHoi ¢popmyie (X B3sITh U3 3agaHus 1)

Nel xf_[(”‘f’}“_-' N2 oy @D gy | laBim
m-n | c-n | [ (e—n)" |
a ] B a 0 B a 1] B
a 43 52 213 13.5 18.5 11.8 2754 3.236 4523
17.21 1532 2216 37 5.0 74 11.7 158 10.8
c 3.2 7.5 6.3 422 342 5.82 0.65 0.65 0.85
mo | 12417 | 21.823 | 16825 345 26.3 26.7 2 3 5
n 837 7.56 813 23725 | 14732 | 11.234 6.32 7.18 4.17
Ned ﬁ{M . Nes x- w Neb  3X (a+b)
Jeon | Vo | Ny
a o B a i B a i} B
a 2316 1741 3237 22.16 1571 1231 16.342 | 12.751 31456
8§32 1.27 235 5.03 3.28 1.73 2.5 37 73
c 145.5 3423 128.7 36 72 37 1 2 3
n 28.6 11.7 273 12.37 13.752 | 17428 914 8.12 6.71
n 0.28 0.71 093 86.2 337 41.7 36 1.7 5.8
Ne7 i-'\}')h’i‘: +mb* Ne§ ¥ mi(Ja—-b) | NoO 3| In(m)(3a—5) |
Gdc o | c+n | L Jmin-a) ]
a ] E a 0 E a 1] B
a 2316 1741 3237 16342 | 12751 | 31456 10.82 937 1145
8.32 1.27 235 2.5 37 73 2.786 3.108 4431
c 1455 3423 128.7 38.17 2376 3328 - - -
m 286 11.7 273 2 3 4 0.28 0.46 0.75
n 0.28 0.71 093 3.6 1.7 58 14.7 15.2 16.7
I —1{g - r 2 [ T
Ne10 %J—H{al};; LN N x| (a—bjr!} Nel? X—i{a:_b:mi
= m—n L
a o B a i B a i} B
a 20435 1.1752 | 4.5681 53 6.2 2313 125 19.5 128
b 42 38 6.3 18.21 1632 23.16 32 59 7.2
c - - - 1 2 3 422 349 5.82
n - - - 13417 | 20.863 17.925 1 3 5
n 1 2 3 8.371 7.562 8.134 23.722 | 14.782 11.232
Nel3 m +X || Nel4 (a=b)m)™ NelS  In(x?) (a+bfc
L (e-m* | L XVe-m | | f(m—a)! |
a o B a b B a i} B
a 3.754 4236 5.523 25.16 16.41 12.37 2216 1571 12.31
b 11.3 148 10.5 8.52 1.67 2.25 5.03 328 1.73
c 0.63 0.64 0.85 143.5 3563 1247 36 72 37
m 2 3 1 287 14.6 263 5 4] 7
] 6.32 7.15 415 1 2 3 1 3 5
r ) ] . —_——
Net6 | @D X I Ne17 Tt s |neg o [@noD!0a-b)
L Am—n-c! 4 ’ \ c+logn’)
a ] E a ] E a 1] B
a 16.342 12751 | 31456 23.16 1741 3237 16.342 | 12.751 31.456
b 25 37 73 8.32 1.27 235 25 37 73
c 1 2 3 1455 3423 128.7 38.17 2376 3328
i 9.14 8.12 6.71 2 4 [} 2 3 4
n 36 1.7 58 3 6 9 36 1.7 5.8

3amanue 3: a) Pemmwmth cuctemMy ypaBHEHUI METOIOM OOpaTHOM MATPHUIILI U
l"aycca, cienats MpoOBEPKY.
0) Pemutsb cuctemy mpu BCTpoeHHOH QyHKIMH Isolve
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Bapmart Nel Bapmastr M7

| o®y Xy + 2K+ 3K, =
[5?" +8y—z =-7 F.&c1+:1c2 -5x;+x, =8

3%, - X, - X;—2x, =— (x+ x3 +2x; =-
1) bom s N 2) 4 x +2y+3z = X - 3x,-6x, =9 f+ X 2 =-l
i, +3%, - X;— X, =—0 R o 2) 4 2x - x, + 2x; =-4
2x —3y+2z = 9 T - - .
¥ +2x, + 3%, —x 4 ' 2 7% + 2% ° ‘4 4 2
L ™ 2T AT R T 0n+x+ 4 =-2
X, +4x,- T, +6x,=0 - ° ;
BapmasT Nel ! - : ‘
X +2x, +3x,-2x, = 6 . BapnanT Ne§
{1 '2’3" o x+2y+ z =4
X - X, — 2%, —3x, = r
1) 1 1 3 4 2) {3x =5y+3z = 1 In- x+3x+2x, =4 I -z =5
3+ 2%y - x4+ 2x,= 4 Iy +Ty—z = 8 3+35,+35,+2x, =6 o
B _ L= } = 1) - 2) -2x+ x5+ x;=0
2%, - 3%, +2x,+ x, =—8 3Ig— x- x+2x, =6 b
] 2y —xy+ 4x; =15
BapmasTt Ne 3 |3 - x+3n- xy =6 . B ?
[ x4 2%, +3x, 4%, = § BapmanT NeO
5 e .3 . [3x—2_v— z =5 ]
X+ X, + 2% +3%, = - =
1) [ 7T R AR TR 2) 42x +3y+z = 1 NrIns G ox =8 3 -xy+ xz= 4
3%, + 2%, + x;+2%x, = 1 [ I¥ + ¥+ Nt X, =35 b
1 s p+iz = | RS
4 2y + y+3z =11 1) - 2) 4 2x; -5%, - 3x;,=-17
4% +3%, + 2% + X, =-5 N - xy+2n+ ox, o=-1 | i
BapmanT Ned | 4+ x- X +3x =10 A 5=0
[ x, -3x+4x, = -5 BapuaaTt Nel0
: xn+2x +4da; =31
1 -2x;+3x, = -4 A+ - x.= -9
1) - 2) 5, + xp+2x;=29 B O+ N+ x=2
3 +2x, -5x, = 12 Y- 3xy +dn= -7 )
3% - 0+ =10 1) - . 2) 4 2x - xy- Gxy=-1
4x,+35,-55 = 5 - 3w - 2xy +4x, = 12 -
Bah o3 3n - 2x,=8
paaaT Nel X +2xy - x3- 3x,=0
- BapmasT Nell
X +3x, +50+7x = 12 p
4x -3y+2z = 9 2 - x,+ x5 - x, =1
3+ +Tn+ xy = = i * Ig+x -x=1
1) - i 2) 2x +5y-3z = 4 2y —x, -3x, =12 P
Su+ T+ x+3xn, = 4 n Tt : 2} [+ +E =16
5x +6y-2z =18 3, -+ x, = -3 b
[T+ X +3x;+5x =16 Ig—-xn+xp=4
BapumaaTt Ned 125 +2x; - 2x3+5%, = -6

BapmasT Nel2

Xy +5x, +3x;-4x, = 20 .
I o v 2y 5 |211— Xy- Xy = 4 N+ Xy- A3- Xy = - 1 3n=3
x 12Xy = £ =
. 23 4x, -2x. =11 X +2x- x, =
) Sx-Tx; +10x, = -9 ) 133+ 4n - 2x 1) : P 2) 3x, = 4x, —5x,= 8
35 ) 3%, -2x, +4x; = 11 X o- Xy - Xy =- | 2; e 17
Xy TaMy = ' xy ;=
X+ 3%, -2 =
BapmasTt Nel3 BapmasT MNel6
T R X =2 5 7 LN =2 (23 - xy+3x3=7
X+ 5x, g =- - X =
30 =3+ 0+ 4%, = -7 I P Iy -—xy+3n+2x, =4 ! - 73
1) - 2) 42 - xy—x;= 0 Hao h )4 x4 +3n-2x=0
3, — 2x;+ x; = —16 Ig—x— x5+2x =6
H—2n-x=2 e e _ 2xy- Xz =2
e} _4.1'2— Xy = 0 EX| xz 31’; .1-4—6
BapmasT Neld BapmanT Nel7
(23 + x;+4x, =9 _ s n— 4N - ox =2 Iy - xo +4x. = 20
X -2V+al = 17 M 43 =
n+2x - n+x, =8 [ ! X+ X +2x;+3x, 1
1)-2 52)-2x+3y—4f=16 1) - 3m — 1 — x 6~}<2r.— X —35= 3
N+ Xp+ X3 + Xy = 1724 7 Ay T A T
! B : ¢ [3x-2y—52 =12 5 3 3x +4x, —5x; = -8
| = Gn+ln+a =-1 X +2x +3x— x4 =-
BapmanT Nel5 BapmaaTt Nel$
2x - Gy + 20+ 2x, =12 2K "Xy + X3+ 3%, =4 N—
X+ 3%, + 55+ Tx, =12 W +dy+ 2z =8 X +2x; +3x-2x, =6 b
14 TR T T Ndx - y-3z = -1 1) - 2) 4 2x+3x, +x; =1
3 +50,+T7n+ x, =0 ' ) 2o —x—2x5-3x, =8
| L Y45y + z=0 N 123 +x, +3x; =11
Sx+ T+ xy+3x, = ' 3 +dn X+l =4
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3aganue 4 — BeINOJHUTH IEUCTBUS Hal MaTpUIlaMU

BapmarTt MNel BapmanTt Ne9
2 3 -1) (-1 0 5) (1 4 2) 4 6 -2)
2AA+B)(2B-A). A=| 4 5 2/B=|0 1 3 2A{A™+B)B. A= 2 1 -2|B=|4 10 1
-1 0 7] 2 -2 4] 0 1 -1 2 4 -5
BapmasT Nel Ba Nell)
4 5 -2) 2 1 -1 pras = (4 2 1 2 0 2
A-(A+2B)B, A= 3 -1 D_.B=‘O 1 3 3(A'-B)-24Baze A=|3 -2 0|B=|5 -7 -2
5 . . 10 -1 2 1 0 -1
4 2 7] 273 BapmarT Nell
BapmaseT Ne 3 1 3 7 5 2
I (2 4 1) (A B)3A+B)2AB.A=|-2 B=|0 1 2
2(A-BYA'+B). A= -10 -2 1|B= 3 1 0 103 1| 3 .1 -1/
L0 2 721 BapmasTt Nl
203 1 (2 7 13)
Bapmaat Nad AALB)2(B+A)BA-| -1 2 4|B= -1 0 5
(7 2 0 02 3 5 3 0 | 5 13 21
A*-B)A+B)A= -7 -2 1/B=|1 0 -2 Ba Nel3
( X ).A=| PHART A% 1 -2 3} (4 11 3
11 1) 31 1 N
(A+B)A-B(2A=3B)A=| 2 3 5. B=1 6 1
BapmasTt NeS 1 4 -1) 12 2 16
5 2 ) 3 6 -1 BapmasT Nel4
2 203 1) 9 7)
(A-BY)(2A+B).A=| 10 4 1|/B=|-1 -2 |
2 —] = - = 2
>3 o 5 1 3 A(2A+B)}-B(A-BJA=| 4 -1 0.B=| 2 7 3
BapuaaTt Neg 0 1 2 4 3)
: : BapmarsT Nel5
5 -1 3 37 -2) 2 1 3) 22 -14 3
(A-B)A+2B,A=| 0 2 -1|B=|1 1 -2 3(A+B)(AB2A)A=| 1 -2 0/ B=| 6 -7 0
-2 -1 0 01 3 4 -3 0! 11 3 15/
- BapmasT Nel6
BapmasTr M7 5 3 1 14 16 (4 -2 0 0 -2 6)
2(A-05B+AB.A=| 2 0 4|B=1-3 -2 0 2AA-(A+B)A-BLA=|1 1 2|B=2 4 3
3 -1 L5 72 13 -2 0 0 -3 4
N BapmasT Nel7
BapmasT NS 1 -1 0 5 3 1)
32 -5) -1 2 4 -
2A+3B(AB-2A).A=|2 0 -1/B=| -1 2 0
— - = i -
(A-B)A+3B. rae A=|4 2 0[B=|0 2 1 1 1l 3 o ol
1 1 2 -1 -3 4 BapmaaT Na18 3 4 5) [0 1-2)
(A-BJA+B)-2ABA=|-1 0 2/.B=-1 1 2|
-2 -1 0] '3 -1 0
3aganue 5 — M300pa3uth rpaduk 3alaHHON (PYHKIINH
1 4x? +5 7 2x* -6 13 -7
4x+8 x—2 2r+1
2 17 -1 8 ¥ axt-3x-1 14 x? -5
4x -5 -1 Jox? -8
3 x? -3 9 4x® —3x 15 x' —6x+4
Jaxt -3 4x” -1 2-2x
4 ¥ —4x 10 x* —6x+4 16 21— x?
3l —4 Ix—-2 Ix-9
5 4x* +3x% —8x -2 11 2-x" 17 2x? -7
2-3x° Vox? -4 J3x? -2
6 ¥ -3 12 43t -2y -2 18 2x? —3x® - 2x +1
i . i
1.1'312 -7 2—3x" 3x -1
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3ananue 6 — M300pa3uth rpaguk KyCOUHO—
3a7]aHHON (PyHKITMH

3ananue 7 — HailTu KOpHU ypaBHEHUS B
CHUMBOJIBHOM BHJIE U IpaduiecKu

VpaBHeHHE

20 -3’ -12x-5=0. x° —3x’ +9x—-8§=0.

¥ -3xt+3=0. X —6x—8+0.

3t —24x-10=0. ¥ -3x* +6x+3=0.

293 19y —21=0. ¥ -01x' +04xr-15=0.

Y eirr—2=0 ¥ =3t +9x+2=0.

3 —24x+10=0. ¥ +x-5=0.

277 +9x' —10=0. 2 +02x* +05x—-12+0.

a3t =0 ¥ -0t +04x+12+0.

o3t = 24x—5=0. ¥ +02x* +05x-2+0.

¥ -12x—-5=0. X -3 +12x—9=0.

20 =3 —12x+12=0.x —02x> +03=0

-3t +15=0 ¥ -3 +6x-2=0

13

O3t —14x-3=0. ¥ -0Ix* +04x-15=10.

14

277 495  —4=0. ¥ +37 +6x-1=0

15

¥ 4+3x'—1=0. ¥ +01x" +0.4x-12=0.

16

X —3x'—24x-3=0. ¥ +4x—-6=0.

17

X —12x+6=0. x’ +0.2x" +05x+08=0.

18

-3t —12x+10=0. ' =3 +12x-12=0.

Ne f(x) Ne f(x)
1 1+x° 11 [ asly v
L - =0 Wl+x —cos”x,x=20
. AWl+x X
.3 = =0
“x 30w+
2+ X x>0 Ve
i 2+x
2 ([ 1+ 12 | [1+x
&_xgq .x<0
3 . 2 1+x
Vl+x+x
; [ x
12In(1+x7), x=(-1:0) de—"— ye(01)
3 \ 1+x
(1+x)".x=0 Ysm(3x), x =1
3 |..33in1'—co';]x,1£ﬂ 13 [SEmEI—cos:L'.xED
|_3x|'1+x],x>0 |_~J2+x‘},x:>0
4 [ 3x? <0 14 Ix+l+x’ . x<0
J 1+x7 12cosx-e . x =[0:1]
‘ |Il+ ExHI -~ 0 2sin3x. x =1
¥ o1sx
5 3+5ﬁ1‘x1xio 15 e v<0
.;|j1.2_ x° . . l;xjj )
2xT cosT XX 1+ cos x
o [ s 2 16 [ ]
3 +sm ‘dx_xi:ﬂ u.1_|1| o
<« 1+cos™ x 2_11' =
21+ 2% x>0 |
' _I+x S0
24+co8’ x
7 X 17 by
| —e . x<0 | | ~-.x<0
s 1+x” Al+x”
.w.l"l+x]_xi=_'l[} N1+x,x20
8 Fl—zx-’,x:a I8 | [21-x".x=0
‘ 1|+l x>0 | }I,_T,JL- =0
1+3l+e” 1+3e"
0 I
|Jr|1-,x-::l3
1= 2x + \.";,xe[ﬂ:l)
-3 x =21
10 [122x* —sin® v x <0
2
”i.xfn-ﬂ
-_;an_'_g—l:'lr
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3ananue 8 — BeruncauTh Y ONPEACIEHHBIN UHTETPAJI YUCIIEHHO U

HCOHpCHCHéHHBIﬁ HHTCTpAJI AHAJIUTNYCCKU
No f(x) Ne f(x) Ne 3aJaHHe Ne 3aJaHHe
1 1 11 1+ COSE X 1 :'l; dx . 11 1;@{13} 0
sin” x(1 - cos x) 1+ cos 2x Axiios e x+l
2 COSX —SINXY 12 1 3 — R - :
(1+sinx)’ (sinx + cos x)° = J d _J simx” —1) dx
3 1 13 1 seyx’ +0.8 L2
s x(1l —sm x) (2smx +3cosx) 3 2 N 13| 10 ]
4 COSs X 14 1 '|‘1— F (x + 1 cos(x)dx.
(5+4cosx) (5—3cosx) rayx” +1.2 o2
- 4| 2 2 1412 . . 2 N
- 5 2-—: s lg(x” +3 ~sin(x” —0.4
5 .. -CD? X - 15 : Sl X l b : ]' dx. l . — }dx.
(1+smx—cosx) (2 + cosx) . 2x e x+2
6 Ccos X 16 1 T 15[0.63
_— Y1 Fle(x” +0.8) S
(2 4+ sin x) (5+ 4sin x) jg(xTﬂ’r- | Vx+1lg(x +3)dx
7 cos x 17 1 5 > = T n.1:”
(1—cosx)’ sin? x+1 ' dx : J- dx :
8 1 18 | inWxT =3 L3 «,n'U,l‘c': +1
cos x(l - cos x) 1-sin® x 7| eos(x? 17, L&
0 1 J - )dx. | x~ cos xdkx.
5 5 04 X +1 06
(1+smx—cosx)” :
: 8012 18 ' cosx
10 smx+1 I {\."x + 1)?3’21’&1‘ | lﬂ‘"{'
(1+smnx—cosx) 16 oeX T
9 32 £ 2™
P X X
|~ lg| = |dx.
= 3 2
L&6™ =/
10| 058 dx
Cl:n""\u'lll- +2.3

IIpumep odpopmiieHHsI KOHTPOJIBLHOM PAOOTHI.

Coaep:xaHue TUTYJIbHOIO JIUCTA: 5 5
MUHUCTEPCTBO OBPA30BAHMA U HAYKHU POCCUMCKOU ®EJIEPALINN

OEJNEPAJIBHOE 'OCYHAPCTBEHHOE BIOJDKETHOE OBPA3OBATEJIBHOE
YUYPEX/JIEHWE BBICIIEI'O ObPA3OBAHUA

«Kypraackuii rocy1apCTBEHHbIN YHUBEPCUTET

Kadenpa «ABTomMaTH3anus mpon3BOACTBEHHBIX MPOIIECCOBY

KOHTPOJIbHASA PABOTA
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10 AUCHUIIIINHEC «OCHOBBI HH)XCHCPHBIX paC‘-IéTOB»

Bemonnwit: cryaent rp. T3—-10315¢
®amunus 1.0.

Bapuant Ne ...

[Tposepuir:

K.T.H., no1. Kapnos E.K.

Kypran 2018

Conepkanue KOHTPOJIbHOM PadOThI:
3amanue 1 — Haiitu 3Ha4eHne x mo 3agandon hopmyre

o =385 a=416 o =727

3= 20435 A= 12163 5= 5203

X = 9626 ¥ = 5518 ¥ = 8732

. -3 . -

X:= cos[}—\f%} X=09%  X-= cos[:—\};] X=-0644 m[u -li] X — 0.219

34X
3aganue 2 — HaiiTu 3HaueHue y 1o 3ajianHoit popmyie (X B3sITh U3 3aganus 1)

a=43 m = 12417 2= 52 8= 28 a;=213 m = 16.825
bi=1721  n:=837 =133 =130 b=2216  p:=813

e 82 X = 0,996 c=15 XK==0644 =63 X 0219

. -3
2 +b)c|” 2 | (a+b)el” , 12
Xy [M | — 1900.504 X+ [—}| = 116.842 a [(a+ b)€ 1" _ 209788

- m—n *
m n J m—n

3ananue 3:

a) Pemuth cucreMy ypaBHEHHI METOJIOM O0OpaTHOM MaTPHUIIBI U METOAOM
l"aycca, cienats MpoBEpKYy.

0) Pemuth cuctemy npu BCTpoeHHOU pyHKIMH 1solve

Pemiennie cucteMbl ypaBHeHUM 1 MeTO/10M 0OpaTHOM MAaTPHUIIBI:

11 2 3 1
3 -1 -1 -2 -4
A:: B::
A 2 3 -1 -1 —6
1 2 3 -1 —4
x=A !B
-1 0
-1 0
x= Ax—-B=
0 0
1 0

Pemenue cucremsl ypaBaenuit 1 meronom ["aycca:
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ORIGIN = 1 11 2 3 1
) i -1 -1 -2+4
P = angment(A ,B) P= s 3 1 -1 -
12 3 -14
R = mef (P) 1000 -1
0100 -1
BE =
00100
o001 1.
&= cols(R) -1 0
:!;:=R<ﬂ:I x= - Ax-B= °
e 0 0
1 0
HccnenoBanue cucteMbl 1 Ha COBMECTHOCTD U €€ pPE€IICHUC!
11 2 3 1
] 3i-1-1-2+4
P = augment(A ,B) P= v 3 -1
12 3 -1+4
rank (P) = 4
rank (A) = 4
-1
lsolve(A ,B) = | _

1
Pemenue cucrembl ypaBHEHHM 2 METOJIOM OOpAaTHOW MAaTPUIIbI:

5 8 -1 -7
A=|1 2 3 B=|1
2 -3 2 9
-1
x=A B
1.25 0

0.942 0
Pewenne cucreMsl ypaBHeHuii 2 metonoM ["aycca:
58 -1 -7
P = augment(A ,B) P=|1 2 3 1
232 9
R =rmref (P) 100 125
R=|0 10 -1538
001 0942

a,= cols(R)

R‘:“:' x=|—1538 Ax—-B=|0

0.942 0
HccnenoBanue cucTemMbl 2 HA COBMECTHOCTD U €€ PEILICHUE:

28

.

X =
A



58 17

P = augment(A ,B) P=11 2 3 1
232 9
rank (P) = 3
rank (A) = 3
125
lsolve(A ,B) = | —1.538
0.942
3ananue 4 — BoINOIHUTH AEUCTBUS HAJ MaTpULIAMU
2 3 -1 -1 0 5 g8 56 54
A=|4 5 2 B=|0 1 3 2AA +B)(2B - A) = | -30 —100 146
10 7 2 2 4 118 82 28
3aganue 5 — M300pa3uth rpaduk 3alaHHON PYHKIIUH
2
47+ 5
B = s £=—2020
I
10F .
fw [ |
~10f- .
| | |
-20 -10 0 10 20

3ananue 6 — M300pa3uth rpapuk KyCOUYHO—3a1aHHON (QYHKIIMH

2 2
1+x ()
£(x) = | x5 0,—= 2y 4 )

1+:sc4 2t=

£(x)

L

3ananue 7 — HaiiTu KOpHU ypaBHEHUS B CHMBOJIBHOM BUJI€ U rpaduyecKu
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2

=

Je+1
1-+/6

3 L2 '
(22 —3z — 12z - 5= 0/ sobe,z —

5]
L

27-3.7-12.2-5 0

-1

2
LA

[

R .
(q3 —3qg +99—-8=0/ solve,q —

Tpaccupoexa rpadiika X-Y

X-woopar -0.5 Konwpoeate X
Y-koopam
Y2-KoopL KonwpoBaTe Y2

OTCnexHeaTE TOYKH JaHHBIX

17

(29 oo

-

3
+T] +2+2i-\f§+\j§-[

V3,

2

17

9

-

k2
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3
2133 1
+ —_—
2 2
Tpaccupoexa rpadmka X-Y %
X-koopar  1.16 KonWpoeaTe X
Y-KoopaW  -0.035904 Konupoeate Y
n
Y2-KoopL Konwpoeate Y2
7| OTCREXMEATE TOUKH JaHHLIX 33KPLITE

3ananue 8 — BeruuciauTh HEONpEAEIEHHBIN MHTETPA U ONPEICTEHHBIN
WHTETPAJI YACICHHO U aHAIUTUYECKHU

e
tan, — |
- " |3“‘| 'L‘_;Ju,l . _]_
\ 2 2 2
1 & — ' 12
2 4 3
. W _ E / *-\.'I
sin{x) (1 — cos{x)) tan] = |
| 2‘,-'
22
1
dr — 024319102382703491184
=
x +23
1.6
22
1
dx = 0243
=
X +235
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